УРОК 5. Тема: «Народный орнамент. Дымковская игрушка».
ЦЕЛЬ: Познакомить детей с древней русской игрушкой. Сформировать навыки работы с пластическим материалом.
1. Организационный момент.
2. Актуализация опорных знаний.
Мы познакомились с древними образами, наполняющими жизнь русских людей. Назовите предметы украшаемые древними
образами.
- Какие символы и образы использовались для украшения жилища, предметов быта?
3.
Формирование новых знаний.
Есть удивительная профессия, пришедшая к нам с давних времён и существующая до сих пор- игрушечных дел мастер.
В глубокой древности глиняные игрушки создавались не только ради забавы, но и как часть древних обрядов. Их дарили друг другу на праздники и наполняли свой дом. Игрушки обладали магической силой и в представлении наших предков оберегали людей от всякого зла.

В глиняной игрушке живут образы уже знакомые нам: конь, птица, баба, живущие в памяти народа и продолжающие его древние традиции.

Форма игрушек очень пластичная и обобщённая, но все же в разных местах необъятной России художники оригинально подходили к созданию её образа.

Филимоновские игрушки.
В деревне Филимоново Тульской области с древних времен существует производство
знаменитых филимоновских игрушек. Фигуры с вытянутыми пропорциями, мягкими очертаниями формы выглядят очень стройными и изящными. Они вылеплены из белой глины, с синеватым оттенком, вязкой и податливой глины. Филимоновские игрушки всегда свистят.

Каргопольская игрушка.
Родина Каргопольской игрушки - русский Север, Архангельская область. Пропорции этих
фигурок противоположны филимоновским- приземисты, неуклюжи и тяжеловесны. Весёлые плосковатые лица каргопольских мужичков переходят в бороду- лопату, а короткие руки и кривоватые ножки делают фигуру забавной и шутливой.   Любимым персонажем каргопольской игрушки всегда был Конь-Полкан или Полихан- Чудо с головой и туловищем человека и телом коня.

Дымковская игрушка.    Самыми знаменитыми среди глиняных игрушек являются Дымковские игрушки, появившиеся в стародавние времена в Дымковской слободе близ города Вятка. С незапамятных времён здесь, в малоплодородной местности с суровым климатом занимались лепкой глиняных игрушек, изображавших коней, оленей, козлов, уточек, индюков, барынь, водоносок, кормилиц, всадников и пр.     Этот промысел был исключительно женским делом.
Осенью в лугах готовили красную глину, на отмелях реки- чистый песок. Смешав глину с песком и водой, тщательно месили до получения однородной массы.     Из густого глиняного теста лепили сначала основные части игрушки и отдельно-мелкие, которые затем прилеплялись и примазывались с помощью мокрой тряпки.

Вылепленная игрушка сушилась 2-4 дня при комнатной температуре и обжигалась в русской печи на горящих поленьях и железных противнях-   По остывании поверхность изделия белилась мелом, разведённом на снятом молоке.
К работе готовили 6-10 красок, для чего красочный порошок растирали на чугунной плите, добавляли немного воды, а перед росписью и цельное сырое яйцо, в результате чего получалась яичная темперная краска, которой и наносили яркую разноцветную роспись на белый фон игрушки.

4.
Закрепление знаний. Практическая работа.
Вылепить дымковскую игрушку.
Материалы: смесь глины и песка, стеки, вода, тряпочка, подкладная доска.
5.
Домашнее задание.
Подобрать материал по росписи дымковской игрушки. Можно подготовить сообщения.
6.
Использованная литература.Н.П. Костерин «Учебное рисование» стр. 120-121. М.А. Порохневская «ИЗО».стр.30-35. Н.М. Сокольникова «Основы композиции». Стр.63. В.С.Кузин, Э.И. Кубышкина «ИЗО» стр. 154-157, 235.
УРОК 6. Тема: «Роспись дымковской игрушки».
ЦЕЛЬ: Познакомить учащихся с традициями в росписи глиняной игрушки. Формировать навыки в создании единства формы и декора игрушки, композиции и ритма цветовых пяген и элементов.
1. Организационный момент.
2. Актуализация опорных знаний.
На прошлом уроке мы познакомились с различными видами народной игрушки. Создали пластический образ одной из этих игрушек, которая наиболее вам понравилась. Давайте вспомним чем отличаются игрушки по своей форме.
3.
Формирование новых знаний.
4
Сегодня мы познакомимся с росписью этих игрушек. Декор их тоже отличается, как и пластическая форма.
Филимоновская игрушка - любимые цвета филимоновской игрушки- интенсивный красный и малиновый. Они горят ещё ярче от соседства тёмно-синего и зелёного. Орнамент росписи простой: узкие чёрточки-полоски, изредка еловые веточки или древний символ солнца- розетки. Круги, ромбы. Пёстрые декоративные узоры наносят куриным перышком прямо на поверхность обожжённой глины. Сплошную окраску дополняют чередующиеся радужные полосы.
Каргопольская игрушка-роспись очень выразительна и проста. Традиционный набор элементов и цветов данного промысла сохраняет прочную связь с древними мотивами. Символы солнца- большие огромные круги, кресты, кольца, мотивы зёрен, хлебных колосьев, веточек растений. Все эти элементы изображены в естественных тонах, приближённых к натуральным.
Дымковская игрушка -эту игрушку, покоряющую своей простой незамысловатостью образа, нельзя спутать с другими лепными народными игрушками благодаря её колориту. Это , прежде всего снежной белизны фон, по которому написан простой узор геометрического характера: кружочки, точки, полоски. В декоре преобладают насыщенные цвета: красно- алый, малиновый, синий, золотисто- жёлтый, фиолетовый.

Роспись начинают с изображения чёрной краской двух прядей волос; тонкой лучинкой- «глазничкой»- наносят две точки глаз и тонкие дуги бровей, другой палочкой из луба- «пятнушечкой»- печатают рот и два кружочка румянца. Игрушка оживает.    На втором этапе ровно закрашивают («мажут») жёлтой или красной краской головной убор и другим насыщенным цветом- кофту. На заключительном этапе свободной кистью импровизационно наносят узорочье на юбку, платье, передник, кокошник.

Характер узоров глиняной дымковской игрушки определился обобщённой формой фигур, потребовавшей условных декоративных элементов :кружочков, полосок, прямых и волнистых линий, точек, штрихов, из которых складывается геометрический орнамент. Вместе с этим в дымковском узоре своеобразно запечатлелись особенности естественной окраски животных; яблоки в виде кружочков, колец, точек на крупах лошадей, оленей, коров и коз. В орнаментации фигурок людей отразились тканые узоры льняной пестряди, вышивок, яркие узоры росписей дуг, саней, коромысел и пр.
Сегодня интерес к народной глиняной игрушке вызвана не только её ценностью как музейного экспоната. Она близка своим художественным содержанием- поэтичностью, меткостью выраженных характеров, остроумной шуткой, чувством радости и полноты жизни.

■
4.
Практическая работа.
Роспись игрушки.     Материалы: лучинки, гуашь, кисти, тряпочка, вода.
5. Анализ работ.
6. Домашнее задание.
Подобрать материалы по теме «Гжельская керамика». Можно подготовить сообщения.
7.
Использованная литература.
Н.П. Костерин «Учебное рисование» стр. 121-122   .М.А. Порохневская «ИЗО».стр.35-36.
Н.М. Сокольникова «Основы композиции». Стр.63. В.С.Кузин, Э.И. Кубышкина «ИЗО» стр.154-157,235
