ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОПЫТА РАБОТЫ
     В Чекашевской средней школе я работаю с 1989 года, учителем изобразительного и декоративно-прикладного искусства 18 лет. Школа сельская, в ней обучается 137 человека, наполняемость классов в среднем по 12 человек. 
 Школьный коллектив многонациональный: русские, татары, удмурты, марийцы. Многие семьи вернулись на родину из стран СНГ. В основном семьи малообеспеченные, не мало многодетных семей.
Кадр 1.(6)

Выбор темы, над которой я работаю «Формирование навыков коллективного творчества на уроках изобразительного и декоративно-прикладного искусства в условиях современной школы» не случаен.

Так как социальный статус и уровень жизни не высокий, то возникают противоречия между требованиями программы и возможностями учащихся, тем более в условиях сельской школы. Так как ученический состав многонациональный, то возникают некоторые трудности в общении между детьми.

Ещё одна из причин развитие объективной оценки собственных способностей, неудовлетворённость низкими результатами художественной деятельности. Такой конфликт вызван между притязаниями (желаниями) и возможностями.
Кадр 2 (2)

     Учитывая эти противоречия я задалась целью создать такую образовательную среду, где в определённой системе выстраивались бы позитивные, комфортные отношения педагога и школьника, максимально реализовался их ресурсный потенциал. Такую среду обучения, которая давала бы возможность каждому ученику, опираясь на свои способности, склонности, интересы, ценностные ориентиры, субъективный опыт и материальные возможности реализовать себя в познавательной и практической деятельности, среду где формировалась бы культура общения и социальная активность учащихся.   

Кадр 3.(2)

Одной из самых значимых форм организации уроков изобразительного и декоративно-прикладного искусства, которая бы позволяла бы решить эти задачи- коллективное творчество учащихся. Так как это деятельность равноправного личностного взаимодействия учащихся, направленное на согласование и объединение общих усилий с целью достижения высокого уровня активности, коллективной общности и индивидуальной удовлетворённости, реализация творческого потенциала и комфортности.
Кадр 4 (1)

    За основу своей работы я взяла программу Б.М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд» для 1-9 классов. Разработала авторскую образовательную программу для 8 класса в условиях сельской местности «Декоративно-прикладное искусство», которая была одобрена кафедрой искусства Кировского института усовершенствования учителей в 1999 году.
Кадр 5 (8)

Коллективная деятельность учащихся стала рассматриваться как актуальный метод художественного воспитания и приобщения детей к изобразительному творчеству сравнительно недавно, но метод коллективного изобразительного творчества в практике художественного воспитания появился значительно раньше.

(1,2) В 20-е годы одной из актуальных игровых форм была совместная изобразительная деятельность детей на общей плоскости большого размера.

Даже название методов организации коллективной работы отражает дух того времени: «метод проектов», «бригадный метод»

(3,4) В 30-е годы произошла радикальная смена целей и содержания преподавания изобразительного искусства в школе. Основными задачами предмета «рисование» было обучение детей основам изобразительной грамоты, развитие умения и навыков рисования различных предметов с натуры и по памяти. Рисование с натуры стало основным методом обучения.

Коллективное творчество надолго оставалось уделом методики внеклассных и  внешкольных занятий.
(5,6) Лишь в начале 60-х гг. Были предприняты попытки использовать совместную изобразительную деятельность детей как средство активизации изобразительного творчества на уроке рисования в начальных классах.

(7,8) В 70-е годы было определено значение коллективной деятельности в художественном образовании, дан наиболее полный анализ существующих видов коллективной изобразительной деятельности и их классификация.
В работе И.Н. Турро  подчёркивалось, что коллективные занятия создают благоприятные условия для общения детей друг с другом, в процессе работы каждый становиться источником знаний для других участников.

Кадр 6.(4)

(1,2)В конце 70-х гг. и начале 80-х гг. лаборатория изобразительного искусства НИИ художественного образования осуществляла Всесоюзный эксперимент по определению нового содержания, форм и методов художественного воспитания детей средствами изобразительного искусства. Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» под редакцией Б.М. Неменского как результат совместного поиска НИИ художественного воспитания, Союза художников СССР  и многолетнего эксперимента впервые включила в перечень основных методов приобщения детей к изобразительному искусству метод коллективных и групповых работ.

(3,4) В конце 90-х гг. вышло учебное пособие Т.С.Комаровой и А.И. Савенкова «Коллективное творчество детей», в котором коллективная деятельность рассматривается как эффективное средство решения многих воспитательных и дидактических задач.
Кадр 7 (7)

(1) Но для того, чтобы подбирать адекватные методы и приёмы ведения коллективного труда с учётом возрастных особенностей учащихся, целей урока и специфики технологии изобразительной и декоративно-прикладной деятельности, необходима чёткая, выверенная классификация видов коллективной деятельности.

(2,3)     В методике преподавания изобразительного искусства известны три классификации коллективных форм изобразительной деятельности.

Автор первой классификации- М.Н. Турро выделил три основные формы коллективной деятельности: фронтальная, комплексная, коллективно-производственная.

(4,5) В ходе экспериментальной работы над содержанием программы «Изобразительное искусство и художественный труд» под руководством Б.М. Неменского учителями-экспериментаторами были выявлены несколько видов коллективной деятельности, которые позже были систематизированы по признаку количества участников процесса
парные- работа в паре, групповые- в небольших группах по 3-5 человек; коллективные- работа осуществляется большой группой, половиной или всем классом.

(6,7) Несколько иначе дают классификацию видов коллективной деятельности Т.С. Комарова и А.И. Савенков. В её основе лежат три основные формы организации совместной деятельности, выделенные психологами: совместно-индивидуальная, совместно-последовательная и совместно-взаимодействующая. Именно последние две  классификации легли в основу моей практической деятельности.

Кадр 8 (3)

(1) Совместно-индивидуальная деятельность является одной из самых простых форм организации работы над коллективной композицией. Эта форма предполагает, что каждый ученик индивидуально выполняет изображение или изделие, которое на завершающем этапе становиться частью, элементом коллективной композиции.

(2) использую следующие принципы организации совместно-индивидуальной формы работы над коллективной композицией.

(3) Самый простой- принцип свободного размещения, т.е. когда элементы будущего коллективного панно размещаются свободно на общем фоне.

Кадр 9 (2)

(1,2) Например:   в 5 классе на уроке по теме «Цвет- как средство выражения» учащиеся выполняют индивидуальную работу «Бабочка» в технике прикладывания. Затем ножницами вырезают бабочек и при помощи клея располагают их на общем фоне в произвольном порядке.

Кадр 10 (1)

В 6 классе при изучении темы «Анималистический жанр» учащиеся рисуют рыбок, каждый свою, причём детям даётся творческое задание- форму рыбок можно рисовать с натуры, а можно по воображению, а также самим выбирать цветовую палитру и технику рисования. Затем при помощи ножниц ребята вырезают рыбок и приклеивают на общий фон.

Кадр 11 (1)

В 8 классе при изучении темы «Дымковская игрушка» учащиеся знакомятся с декоративно-прикладным промыслом Вятского края, глиняной расписной игрушкой, изготавливаемой в селе Дымково Кировской области. Изучаем технологию изготовления игрушки, особенности росписи. Затем ребятам предлагаю нарисовать понравившиеся им игрушки и расписать сочными цветами. Нарисованные фигуры также вырезаются и оформляются в общую композицию «Ярмарка-свистунья».

Кадр 12 (2)

(1,2) Последующие принципы организации коллективной композиции- принцип фриза, мозаики и аппликации- предполагают знакомство детей с будущей композицией до их практической деятельности, так как следует соблюдать ряд условий, которые способствовали бы получению композиционной целостности.

Кадр 13(1)

Например: композиция, выполняемая на уроке «Чёрное и белое- основа языка графики» в 6 классе по принципу фриза.

После вводной беседы об изобразительном языке графики и его возможностях в передаче образа дерева без листьев, детям даю задание нарисовать чёрной гуашью дерево, причём обращаю внимание на форму и строение разных пород деревьев, а также на размещение деревьев в соответствии с законами линейной перспективы и композиционного решения выполняемой работы. В начале практической работы на полосе учащиеся определяют и чертят линию горизонта, определяют общую композицию и начинают работу каждый над своей частью, соблюдая единство изобразительного материала и техники, определённую палитру цвета. За 10 минут до конца урока рисунки закрепляем на доске во фризовую композицию. Несколько учащихся выходят к доске и белой гуашью рисуют падающий и лежащий на поверхности земли снег. Так унылый пейзаж поздней осени сменяется на нарядный и весёлый зимний пейзаж. 

Кадр 14 (1)

В 5 классе на уроке по теме «Пейзаж родной земли» ребята рисуют осенний пейзаж с  опорой на полученные знания на предыдущем уроке об осенней палитре. Работы выполняют в технике прикладывания. Альбомный лист сгибают пополам вдоль листа, рисуем только в верхней половине, а на нижнюю часть листа отпечатываем. Все рисунки соединяем во фризовую композицию и несколько ребят дорисовывают рябь реки, птиц, стволы деревьев и кустарники.

Кадр 15 (1) 
С такими же проблемами сталкиваются ученики при организации совместной работы над композицией, которая составляется по принципам мозаики и аппликации.

В наше время мозаику выполняют из разных материалов и различной техникой (прямого и обратного набора ). Ребятам предлагаю выполнить мозаику из цветной бумаги. Учащиеся сами определяют, в каком составе и сколько человек будут выполнять элементы работы, сами решают каких героев будут делать (из мультфильмов, народных сказок и т.д.). Анализируют какую работу им предстоит делать , в каком формате, какие материалы будут использовать, последовательность выполнения работы, затем приступают непосредственно к выполнению работы. Все выполненные фигуры располагают на одном общем фоне, придерживаясь законов линейной перспективы и композиции, анализируется аккуратность выполнения работ.

Кадры 16 (1), 17 (1), 18 (1).

Кадр 19 (2)

по теме «Аппликация» ребятам предлагаю выполнить аппликацию из других материалов. Дети выполняют коллективную работу по теме «Времена года», делаем выставку работ, проводим сравнительный анализ.

Кадры 20 (2), 21 (1), 22 (1), 23 (1)

Кадр 24 (2)

Следующий принцип-принцип макета так же предполагает осведомлённость детей об участии в совместной деятельности, так как в начале урока анализируется будущая коллективная композиция, причём выполняется в объёме.

Например: в 8 классе на уроке по теме «Бумагопластика», знакомлю учащихся с основными приёмами работы с бумагой, после чего дети выполняют работы по темам «Моя деревня» и «Моя школа» (темы работы могу менять). Совместно с ребятами определяем форму, размер и технику выполнения предстоящей работы, композиционное и колористическое решения, какие материалы будем использовать, и главное, чтобы полученные макеты как можно больше соответствовали реальным постройкам. Дети работают индивидуально над каждым элементом, затем соединяя их в единое целое, соблюдая все оговорённые ранее условия. Проводим совместный обязательный анализ работы. 

Кадры 25 (1), 26 (1), 27 (1).

Кадр 28 (2)

Совместно-последовательную деятельность использую реже, это объясняется сложностью организации совместного труда, напоминающей работу производственного конвейера, которая выражается в последовательном выполнении учениками определённой технологической операции; при этом результат работы одного ученика становиться предметом деятельности другого.
Совместно-последовательная деятельность на уроке представляет собой два основных этапа:

· Индивидуальная работа ученика над элементом, частью общего изделия;

· Последовательная работа на конвейере, связанная со сборкой, определённой технологической операцией последовательного монтажа коллективного изделия.

Кадр 29 (1)
Например: в 6 классе на уроке по теме «Цвет- основа языка живописи» учащиеся знакомятся с такими понятиями как локальный цвет, цветовые оттенки, хроматические и ахроматические цвета. Выполняют последовательную работу в единой цветовой гамме конвейером «Зимний праздник». Для своей работы используют кленовые листья разной формы и величины. Каждый учащийся работает с определённым цветом: синим, голубым, бирюзовым, фиолетовым и т.д. На обратную сторону кленового листа при помощи кисти наносят краску и оставляют отпечаток на общем листе и передаёт этот лист следующему участнику проекта, другой ученик проделывает тоже самое и передаёт лист ожидающему своей очереди. Главная задача- составить общую композицию сочетая  оттенки синего цвета так, чтобы они дополняли друг друга, работа имела целевую законченность. Разрешено использование дополнительных материалов: страз, бусин, пенопласта и других. Затем проводиться обязательный анализ получившейся композиции, все положительные и отрицательные стороны такой работы, удовлетворённость полученным результатом.

Кадр 30 (1), 31 (1), 32 (1)

В 8 классе на занятии по теме «Флористика» знакомлю учащихся с особенностями заготовки материала с которым придётся работать, с приёмами работы с таким материалом. Далее обсуждаем с ребятами предстоящую работу. Учащиеся сами определяют кто какую часть работы будет выполнять и в какой последовательности. После этого ребята приступают к выполнению работы «Цветочный узор».Совместно обсуждают композицию, один человек рисует цветы, другой листья, третий работает с клеем, следующий с опилок или крупами, кто то с засушенными растениями, затем обсуждают заключительные моменты. 

Кадр 33 (1)
     Большую роль совместно-последовательной деятельности я отвожу подготовительному периоду. Тщательно продумываю каждый этап работы так как каждый этап работы обусловлен выполнением нового элемента или технологией его изготовления. Чтобы работа спорилась, обращаю внимание на её объем, сложность техники исполнения на каждом этапе, они должны быть равнозначными по трудоёмкости и количеству времени, необходимому для выполнения технологической операции.

Кадр 34 (3)

(1)Совместно-взаимодействующая форма является ещё более сложной Сложность заключается в том, что эта форма организации (2,3)предполагает или одновременную работу всех участников коллективного творчества (работа на одном листе, плоскости), или постоянное согласование действий всех участников коллективной деятельности. Эту форму часто называю формой сотрудничества и сотворчества.
Такая форма коллективной деятельности требует от каждого ученика определённого опыта общения: умения сотрудничать, уважать чужую инициативу, защищать собственные идеи в процессе согласования вопросов содержания и формы, исполнения композиции, координировать свою деятельность и объективно оценить результаты коллективного творчества.

Кадр 35 (1)

Например: в 6 классе на уроке по теме «Передача равновесия в композиции», ребята выполняют работу «Птица счастья». В начале работы обговаривают эскиз, в какой цветовой гамме будут работать группы, причём класс разделился на группы по желанию. Одна группа работает над крыльями, другая с хвостом, третья- с туловищем, затем при завершении работы придумывают какие ещё материалы можно использовать для украшения птицы и соединения основных частей. На протяжении всей работы необходимо постоянное согласование исполнения композиции. 

Кадр 36 (1)

Или другая «Птица счастья» выполненная учащимися 8 класса.

Кадры 37 (2), 38 (1), 39 (10, 40 (2), 41 (1), 42 (2), 43 (1)

Кадр 44 (2)

(1) Но вовлекая детей в творческий процесс коллективной деятельности нельзя забывать о неповторимости личности каждого ребёнка.

Исключительно важна неограниченность индивидуально-творческого проявления, наличие условий самовыражения и самореализации каждого ребёнка.

      Я стараюсь построить работу так, чтобы индивидуальность каждого ребёнка не затерялась в коллективе. Придерживаюсь гуманистического характера в общении с детьми, комплектую микро группы для работы на основе добровольности и взаимных симпатий. Большое внимание уделяю возрастным и индивидуальным особенностям учащихся, что даёт мне возможность подобрать такую форму и методику организации коллективной деятельности, которая бы не препятствовала проявлению индивидуальных способностей учащихся- как изобретательных, так и организаторских, и делала бы художественную деятельность посильной, содействуя успеху в совместном творчестве
(2) Но и потом есть работы которые выполнить коллективом сложно.
Кадры 45 (5), 46, 47, 48, 49 (2), 50 (2), 51, 52.
Кадр 53 (3)

(1) При выборе формы и методики организации совместной работы учащихся непременно учитываю их готовность к коллективной деятельности. Готовность определяется возрастными особенностями и уровнем приобретённого опыта общения учеников, который во многом зависит от их возрастной предрасположенности к общению.

(2) Возрастные особенности школьников и подростков накладывают специфические черты на методику ведения совместной художественной деятельности на уроках
(3) Знания возрастных особенностей учащихся дают мне возможность подобрать такую форму и методику организации коллективной деятельности, которая бы не препятствовала проявлению индивидуальных способностей учащихся- как изобразительных, так и организаторских, и делала бы художественную деятельность посильной, содействуя успеху в совместном творчестве. 

В общем, доступность и посильность являются одним из основных дидактических принципов организации коллективного творчества на уроках ИЗО и ДПИ.

Кадры 54 ,55, 56 (12)

В школе имеется кабинет изобразительного искусства, который оснащён необходимым оборудованием и методическими материалами.

На базе кабинета проходят как учебные занятия так и внеклассная работа по предмету.

Кадры 57 (7)

Кабинет был оформлен совместно с учащимися, кроме того так же совместно с ребятами оформлен первый этаж школы и школьный музей.
Кадр 58.
Кадры 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65.

Итогом моей работы является то, что ребята на уроки ходят с удовольствием. Активно участвуют в выставках изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Есть призёры районных, областных и межрегиональных выставок изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Разработанная мной программа по декоративно-прикладному искусству одобрена кафедрой искусства Кировского института усовершенствования учителей. Успеваемость 100%, качество полученных знаний 99%.
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