ТЕКСТ К ПРЕЗЕНТАЦИИ
Добрый день. (Слайд 1)
(Слайд 2)Разрешите представиться, меня зовут Воробьёва Ольга,  учусь в 9 классе Чекашевской средней школы, Вятскополянского района Кировской области.
(щелчок) Мой педагог-наставник учитель технологии высшей категории Колесникова Марина Александровна.
(Слайд 3) Представляю вашему вниманию проект «Очей очарованье».

Пошив платья для выпускного вечера.
В этом году я заканчиваю 9 класс. Впереди выпускной вечер. На нём мне хочется выглядеть не просто красиво, а необычно, с изюминкой, для того чтобы этот вечер запомнился надолго мне и моим друзьям. А заодно  показать младшим девочкам, что необязательно бегать по магазинам в поисках нарядов и выкладывать за них огромные деньги, а можно сделать красоту своими руками.
(Слайд 4) Да, в продаже есть красивые платья и не просто красивые, шикарные, в них каждая девчонка чувствовала бы себя настоящей принцессой, но они безумно дорогие.
(Слайд 5). Стоимость таких платьев колеблется от 9 до 30 тысяч рублей. Есть конечно подешевле, но они мало подходят принцессам..
(Слайд 6) Изучая журналы мод и сайты сети Интернет, обращала особое внимание на декорирование моделей, так как благодаря именно декоративной отделке изделия выглядят необычно. Моё внимание привлекли искусственные цветы.

(Слайд 7)Поинтересовалась историей данного вида декора, и технологией изготовления таких цветов. Искусственные цветы были известны уже в древности. В 300 году до нашей эры египтянки украшали себя такими цветами, а от них это искусство переняли и гречанки. В средневековой Европе, в Испании и Италии, в монастырях занимались изготовлением цветов для украшения храмов и религиозных праздников.

В XV веке из Италии это искусство распространилось во Францию, которая стала и до сих пор остается законодательницей моды в изготовлении одежды и аксессуаров к ней, в частности искусственных цветов. Здесь это искусство стало светским. В середине XIX века искусство изготовления цветов пришло в Петербург, который являлся законодателем моды в России.

(Слайд 8) За основу своего  наряда я взяла старое свадебное платье, так как это не потребует дополнительных материальных затрат. Внимательно изучила его, подумала, что можно с ним сделать. Нарисовала эскизы разных моделей и выбрала наиболее подходящий для меня вариант.
Побывала в специализированных магазинах города, изучила материалы, просчитала, что и сколько мне понадобится для работы. Составила экономическую оценку проекта (Слайд 9)
. Си=См.+Сэн+Сам.+Ском.+Стр

В расчёт стоимости изделия включила - стоимость материалов, стоимость электроэнергии, амортизационных затрат, коммунальных услуг и трудовых затрат.
(Слайд 10) Из материалов мне понадобилось ткань органза, стеклярус, нитки, и термоклей всё на 920 рублей.
(Слайд 11) Расчёт стоимости электроэнергии.

Машинные работы выполняла на автоматической швейной машине JANOME-419 с электроприводом, её мощность=0,9кВт, работала 6 часов.

Стоимость энергии, потраченной машиной составила 8рублей 32копейки.

Работа на оверлоке,  мощностью=1,2кВт, заняла 1 час.

Стоимость энергии составила 1рубль 85 копеек

Стоимость электроэнергии на освещение составила 0рублей, так как работа над проектом была проведена при естественном освещении
Общая стоимость электоэнергии составила 10 рублей 17 копеек.
(Слайд 12) Стоимость амортизации оборудования и инструментов составила 11 рублей 61 копейку. Использовала электромашины, ножницы раскройные и для подрезания деталей, лекала для раскроя, ручные иглы, напёрсток и термопистолет.

(Слайд 13) Чтобы рассчитать стоимость коммунальных услуг мне потребовалась помощь школьного бухгалтера. Исходя из общей суммы, которую школа оплачивает за год, рассчитала сколько приходится на одного человека в час. Я работала в школе 40 часов. Таким образом стоимость данных услуг составила 26 рублей 80 копеек.
(Слайд 14) В вот чтобы рассчитать стоимость трудовых затрат мне пришлось обратиться в бухгалтерию открытого акционерного общества «Сапожок» г. Вятские Поляны, где исходя из разрядной ставки швеи 2-го разряда высчитала сколько стоит моя работа, как ученицы. И она составила 1074 рубля.
(Слайд 15) По моим расчётам стоимость  моего платья составила 2042 рубля 58 копеек.

Из этой суммы вычту (щелчок) стоимость трудовых затрат, так как я делаю для себя. Стоимость электроэнергии, амортизационных затрат, коммунальных услуг, оплачивает школа.
И таким образом для семейного бюджета моё платье обойдётся(щелчок)   в 920 рублей- это затраты на материалы.
Если сравнить со стоимостью продажи такого же платья, то экономия составит примерно 15000 рублей, а может быть и больше.

А теперь вкратце расскажу, как я работала над созданием моего наряда.
(Слайд 16) Сначала я распорола по швам всё платье, используя распарыватель. Отпарила все детали, предварительно повторив правила техники безопасности при проведении влажно-тепловой обработки, нашла в сети Интернет особенности проведения такой обработки ткани-органза. (щелчок)   Скопировала эти детали на бумагу., способом наколки. В соответствии с эскизом смоделировала полученные выкройки. И по ним выкроила детали из новой ткани.
(Слайд 17) Собрала все детали лифа в единое целое. Сколола, сметала, провела примерку, стачала. (щелчок)  По переду и спинке стеклярусом вышила растительный орнамент. Предварительно стеклярус вымыла в слабом мыльном растворе, убрав при этом заводскую смазку и пыль, просушила естественным способом при комнатной температуре, чтобы он не деформировался и не потерял блеск.
(Слайд 18) Затем сметала, стачала и обработала все швы низа изделия и два подклада. Срезы обработала на оверлоке. Отутюжила швы. По линии талии соединила все три части вместе, для того чтобы было  удобно работать дальше.
Соединила лиф и низ изделия. Сметала, примерила, скорректировала складки по линии талии, стачала, обработала срезы на оверлоке.

(Слайд 19). Изготовила декоративные ленты из основной ткани. Предварительно края полоски обработала на швейной машине швом в подгибку с открытым срезом, затем сделала сборку ленты по типу строчки «зигзаг», стянула и получила красивое декоративное украшение, которым украсила  линию декольте, линию талии и низ рукавов.
(Слайд 20) Из кусочков ткани выполнила розы и бутоны, предварительно пропитала ткань пищевым желатином, высушила при комнатной температуре, для того чтобы она приобрела жёсткость. Для розочек выкроила ленты под углом 45 градусов, для того чтобы ткань хорошо поддалась драпировке, сложила пополам, обработала срезы на машине швом зигзаг, для лучшей эластичности, затем по кругу собрала в цветок, несколько раз проколола получившийся цветок насквозь, чтобы он не распался. Бутоны выполняла точно также, только ленточки были поуже и покороче.
 (Слайд 21) Для веточек с листочками использовала проволоку и термоклей. Нарезала проволоку нужной длины, обмотала полосками простой белой бумаги, под углом 45 градусов. Листики вырезала из прожелатиновой ткани, закрепила на стебельках термоклеем.  Готовые цветы украсила лебяжьим пухом и придала им сверкание при помощи лака для волос с блёсками.
(Слайд 22)  Украсила цветами платье при помощи термоклея. Клей наносила на серединку цветов с изнаночной стороны и аккуратно прикрепляла к платью, затем распределила, приклеила бутоны и веточки с листочками.
(Слайд 23)  На пошив наряда было затрачено довольно много времени, так как выполнение элементов отделки довольно трудоёмко и имеет сложности в исполнении. 

Моё изделие полностью соответствует цели, окончательной идее и всем требованиям, выполняет все свои функции и является средством решения проблемы.

Платье выполнено довольно качественно, оно имеет красивый внешний вид. Безопасно в эксплуатации. Все части изделия изготовила в соответствии с технической документацией., которую подробно представила в дизайн-папке.
Посмотрите на меня разве не красавица

Моё платье всем подругам очень, очень нравится.

Будет вечер выпускной,

Буду я нарядною.

Скажут папа с мамой мне

Наша ненаглядная.

Нарядов в магазинах много

Предлагают, всё равно
Вот такое- моё платье

Это точно уж –одно!
